

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

“旱直播”丰收 “慧”种田增收

通河县乌鸦泡镇利用先进技术提高粮食产量,稻田实收测产每亩1046斤

本报讯(徐研 周双颖 记者 罗彦坤)金秋时节,稻浪金黄。在通河县乌鸦泡镇的一片稻田里,省市农业专家对通河县试验示范的“水稻生产保护性耕作生态化栽培旱直播技术”进行田间鉴评和实地测产。

10日上午,由黑龙江省水稻栽培专家、省市农技推广专家共同组成的专家组,来到通河县水稻生产标准化作业技术示范基地,现场鉴评了示范新技术“旱直播”技术。

专家组听取了技术实施情况汇报,了解到试验示范设计落实“旱直播”技术,免插秧、节成本、促“三减”的做法,在科技助力下,因地制宜促进粮食增产增收。

通过调查技术实施情况,专家组一致认为,应用“旱直播”技术,是提高粮食亩产,保障粮食安全的一项有效措施。

层土壤团粒结构不破坏,提高了土壤通透性,更利于水稻根系生长发育,抗倒伏、结大穗。

专家组现场进行了机械实收测产,应用新技术的稻田,每平方米平均有效穗420穗,平均穗粒110粒,实收测产每亩1046斤。

该合作社负责人杨林岩告诉记者:“‘旱直播’专门培育了适合本地种植的优良稻种,节省了扣棚育苗和插秧等大量人力投入,每亩可节约生产成本300元以上,‘坐地苗’蹿得更快,有效保障了粮食增产增收。”

经过专家鉴评,通河县试验示范“旱直播”技术,是发展水稻轻简化、规模化、生态化、效益化栽培的有效途径,是水稻生产保护性耕作生态化栽培方式,是提高粮食亩产,保障粮食安全的一项有效措施。



采用“旱直播”技术的水稻田内稻浪金黄。

稻花香里说丰年

恢复重建高质量 秋收生产加速度

尚志市珍珠山乡加快推进灾后恢复重建、秋收及菌业恢复生产

本报讯(孙健 记者 王东)“我们村的受灾房屋,现已全部修缮完成,可谓是生产与重建两不误。”尚志市珍珠山乡新安村党支部书记刘喜荣说。

木耳是尚志市珍珠山乡的一张亮丽名片。该乡以食用菌产业为依托,目前已发展各级各类合作经济组织22个,产业链条完善,是专业化程度较高、规模最大的全产业链开发、一体化经营的绿色食用菌生产专业乡。在灾后重建工作中,珍珠山乡按下“加速键”,广大干部群众全力以赴投入灾后重建各项工作中,展现出“珍珠山乡速度”。

尚志市珍珠山乡鑫宝菌业负责人刘立刚说:“我们菌业用40多天的时间进行了清洗、维修、消毒、消杀,达到了水灾之前的生产能力。现在,我们单位生产工作正常有序,为来年的菌包生产保证菌种的供应。”尚志市珍珠山乡多措并举,集中力量,利用当前晴好天气,加快推进灾后恢复重建、秋收以及菌业恢复生产等重点任务。

在灾后重建工作中,尚志市珍珠山乡党委、政府积极组织村级党组织,充分发挥党员先锋模范作用,从材料组织、人员协调、

工匠聘请等方面着手,想方设法提高工作效率和工程质量,让农户早日住进暖屋子。

尚志市珍珠山乡党委副书记、乡长李冰说:“在灾后房屋重建中,我们严格落实恢复重建举措,实行机关干部包户的原则,制定解决方案,监督工程质量,并高质量完成灾后重建工作。截至10月5日,我们乡受损房屋全部完成维修重建工作,农田内水毁基础设施和屯内道路桥梁抢修完毕,不误农时,能够保障正常的秋收工作。目前,我们乡正全力推进损毁食用菌大棚等农业设施重建工作,力争10月底前全部完成。”

下一步,尚志市珍珠山乡将深入学习贯彻习近平总书记深入尚志市看望慰问受灾群众的重要讲话精神,扛起责任,冲锋在前,慎终如始地做好各项工作,让受灾群众安全温暖过冬。



村民抢抓晴好天气收割水稻。

本报讯(庄静 柴宏达 邱琳 记者 李木双)外来有害生物入侵,对于粮食安全、生态安全和经济安全都会构成威胁。严防外来有害物种入境是我国海关的重要职责之一。近期,哈尔滨海关所属冰城海关驻邮局办事处在进境邮件中截获4种32只外来物种活体蝎子,全部为我国口岸首次截获。

经过海关人员的初步判定,被截获的32只蝎子全部为外来物种,在对邮包进行截留处理后,海关工作人员按照相关规定,将其送到实验室鉴定。经华南野生物物种鉴定中心鉴定,确认其中包括史密斯氏蝎和意大利真蝎以及其他两个蝎种。

此次冰城海关截获的4个蝎子品种,在我国无自然分布,属外来物种,如传入我国将对生态安全和生物安全造成潜在威胁,目前已按规定处理。

海关提醒:根据《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例等法律法规,未经批准,不得擅自引进外来物种,禁止携带、寄递活体动植物进境。违反规定的,海关将依法追究法律责任。

海关提醒:根据《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例等法律法规,未经批准,不得擅自引进外来物种,禁止携带、寄递活体动植物进境。违反规定的,海关将依法追究法律责任。



张宪刚(右)将老人安全送回。

冰城海关截获外来物种活体蝎子

系全国首次截获



海关人员展示截获的蝎子样品。

冰城深秋夜上演暖心一幕:

87岁老人徘徊街头 细心的哥平安护送

本报讯(记者 黄晏君)“感谢您,张师傅,晚上这么冷,幸亏您这么细心,把我迷路的母亲送了回来……”10月21日21时许,市民姜女士对飞宇公司出租车驾驶员张宪刚连声道谢。

当日20时30分许,驾驶牌号为黑ATX770出租车的张宪刚驾车行至南极街与景阳街交口时,发现一位老人正在独自徘徊。细心的张宪刚放慢车速驾车驶过,但是他放心不下,转了一圈后又驶回,看见老人步履蹒跚地沿景阳街往江边方向走。

张宪刚立即将车停下,询问老人家是

散步还是找不到家了。老人说,要找公交车站坐车回家。经过细心询问,老人将女儿的电话背了出来。张师傅立即拨打了女儿的电话。得知全家人已经找老人5个多小时了,张宪刚立即驾车将老人送回她女儿家。

这位老人姓冯,今年已经87岁了。10月14日14时许,她趁女儿出门,独自走出家门,想去自己住的南岗区文林街广电小区取外衣,取完外衣后乘坐公交车误到了道外区景阳街。下车后天色已晚,冯阿姨就转向迷路了,想找公交车站坐车回家,但是她走的方向却是道外江边……

看见母亲被热心的出租车驾驶员发现并送回来,老人一切安好,老人的女儿姜女士一家非常感动。

11日上午,姜女士在电话中对记者说:“我原本打算这两天回我家,把她过冬的衣服取回来,没想到她趁家中没人,自己就去取了。白天她还能辨别方向,但是到了晚上就会迷路。多亏了细心的飞宇公司张宪刚师傅,给他车费还不要,最后就自己姓张,几经周折,最后通过他的车牌号才找到他。张师傅的行为让我们全家感受到了深秋冰城夜晚的阵阵暖流……”

(“新闻110”线索提供)

哈市公布陆生野生动物禁猎工具和禁猎方法

11月28日起施行

本报讯(记者 杜菲菲)为保护陆生野生动物资源安全,有效打击非法滥捕滥猎野生动物违法犯罪行为,维护生物多样性,日前,《哈尔滨市人民政府关于公布禁止使用的猎捕工具和禁猎方法》公布。通告公布本市陆生野生动物禁猎工具和禁猎方法;自2023年11月28日起施行,有效期3年。违反通告规定的,由野生动物保护主管部门依法给予行政处罚;构成犯罪的,由公安机关依法追究刑事责任。

在禁猎工具方面,除《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》《黑龙江省野生动物保护条例》规定禁止使用的猎捕工具以外,禁止使用枪支类(军用武器、射击运动枪支、气枪、自制猎枪、鸟铳、地枪及采用射钉枪等任何工具改造成的枪械)、麻醉药、农药、弹弓、弓箭、弩、扎枪、刀具、滚笼、拍笼、打笼、地笼等工具,以及非人为操作并

直接危害陆生野生动物安全的猎捕装置。

在禁猎方法方面,除《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》《黑龙江省野生动物保护条例》规定禁止使用的猎捕方法以外,禁止使用机动车追赶猎捕、使用鸟鸣音乐或高频声波猎捕、使用猛禽猎捕、使用猎狗围猎、使用食物或活体动物诱捕、挖洞、陷阱、笼捕、套捕等进行猎捕,以及其他危害陆生野生动物安全的猎捕方法,禁止采集、捡拾鸟卵、爬行纲、两栖纲野生动物的卵(蛋)。

通告所指陆生野生动物包括《中华人民共和国野生动物保护法》所称的珍贵、濒危的陆生野生动物和具有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物,以及黑龙江省重点保护陆生野生动物。通告暂未列明的猎捕工具和方法,由县级以上人民政府结合本地实际规定并公布。

走街串巷来“找茬” 发现问题“随手拍”

道里区521名快递小哥成为“街道管家”

本报讯(记者 刘希阳)劝阻不文明行为,发现问题上报街道社区……在道里区,奔走于社区的快递小哥多了一个“新身份”——“街道管家”。记者从市邮政管理局获悉,近期道里区关工委印发《关于做好关爱“快递小哥”工作 配合推进快递员融入社区网格参与基层治理的通知》,辖区521名快递小哥进入社区开展“四随”志愿服务,参与社区管理。

基层社区治理工作较为繁杂,社区人员有时无法第一时间发现突发情况。快递小哥机动性强,他们从社区建设的旁观者变成参与者,基层治理就有了好帮手。今年,哈市邮政快递行业开展“四随”志愿服务,让快递员成为社区“管理员”,发现问题可以随手拍、随手帮、随口说、随时报。

在送快递的同时“找茬”,成了顺丰快递经纬街营业部快递员邵智文如今的又一份工作,他把自己比作社区的“活探头”。在一次送件时,邵智文看到道里区中医街119-3号3单元门口的一处管线漏水,他马上拍照发送到“快递小哥‘随手拍’”工作群,并详细备注了地址。道里区工程街道红专西段社区工作人员看到消息后,立即联系相关人员前往现场进行处置。

近日印发的《通知》指出,社区要引导快递小哥参与志愿服务、成为兼职社区网格员,积极参加社会平安建设、文明创建等工作,全面支持快递小哥开展“四随”志愿服务。同时,做好关爱快递员群体工作,近期,6家快递企业的521名“快递小哥”已经到道里区23个街镇报到,面对160个社区开展“四随”志愿服务,充分利用“快递网点遍布城乡、快递小哥走街串巷”的行业优势融入社区基层治理工作。

快递融入社区参与基层治理需要长期坚持。对此,市邮政管理局制定了《全市快递融入社区实施方案》,梳理体制机制问题,进一步研究破解方法。市邮政管理局局长卢方毅介绍,目前快递从业人员参与基层社区治理取得初步成效,行业管理部门将总结经验、改善做法,推出工作指导意见,并号召社区、企业、群团组织等,注重快递融入社区工作、建立台账制度,培育示范典型案例,向省、市推选优秀基层快递“兼职网格员”“两新”党组织书记等,激励、弘扬先进模范,固化工作成果。

冰城“江鱼宴” 入选市“非遗”

还原赫哲族渔猎文化

本报讯(记者 霍亮)黑龙江的各种江鱼是极具地域特色的美食。如今,冰城餐企福成厚江鱼获得了市级非物质文化遗产称号。

在黑龙江、松花江和乌苏里江冲击形成的三江平原,分布着一个具有悠久历史和独特渔猎文化的少数民族——赫哲族。赫哲族人喜爱吃鱼,传承了悠久的江鱼饮食文化。“江鱼宴”就是以黑龙江江鱼为原材料,依托于赫哲族渔

猎文化形成的民间特色饮食,在烹饪方式和菜肴定制及就餐环境等方面,高度还原了赫哲族渔猎文化,在味觉体验等方面充分体现了龙江地域特色。

与南方地区相比,黑龙江地区气候寒冷,冬季江水结冰,春季江水融化等因素的作用直接影响各种鱼类的生长,所产鱼类不仅品种繁多,而且肉质细嫩、鲜香,这也是黑龙江江鱼口味受到市场青睐的重要因素之一。

勇攀文明创建新高峰
营造振兴发展好环境